
ESAZIONE DIRITTO ANNUALE 2017 

Spett.le Impresa, 

 

la Camera di Commercio di Lodi informa che il versamento del diritto annuale, come previsto dall'art. 18 della L. 580/93 
modificato dal D.Lgs 15/2/2010 n. 23, deve essere effettuato entro il termine previsto per il pagamento del primo acconto 
delle imposte sui redditi (30/6/2017), salvo proroghe, ovvero entro i 30 giorni successivi con la maggiorazione dello 
0.40%.  

Il Decreto del Ministro dello Sviluppo Economico firmato il 22/05/2017 - ai sensi dell’articolo 18, comma 10, della 
legge n. 580/93, come modificato dal D.Lgs. n. 219/16 - ha autorizzato l'aumento del 20% della misura del diritto 
annuale destinato al finanziamento di programmi e progetti per la promozione dello sviluppo economico e 
l’organizzazione di servizi alle imprese. 

In particolare la Camera di commercio di Lodi finanzierà, in accordo con Regione Lombardia, l'attuazione del “Piano 
Industria 4.0”, azioni finalizzate all'orientamento al lavoro e alle professioni, “Alternanza Scuola-Lavoro”, e la promozione 
del patrimonio culturale e del turismo (in ambito regionale). 

QUANTO VERSARE 

Per le imprese che al 1° gennaio 2017 risultano iscritte nella sezione speciale del Registro delle Imprese e per i 
soggetti R.E.A., i nuovi importi, stabiliti in misura fissa, sono quelli sotto riportati (per gli importi contrassegnati con 

l’asterisco, vedasi la sezione Arrotondamento):  
 

Tipologia impresa Sede Unità locali 

Soggetti iscritti al REA (es. associazioni, fondazioni) € 18,00 zero 

Persona fisica iscritta al solo REA € 18,00 zero 

Imprese individuali (piccoli imprenditori, artigiani, coltivatori diretti e 
imprenditori agricoli) € 52,80* € 10,56* cad. 

Società semplici agricole € 60,00 € 12,00 cad. 

Società semplici non agricole € 120,00 € 24,00 cad. 

Società tra avvocati previste dal D.Lgs. 96/2001 € 120,00 € 24,00 cad. 

Imprese con sede principale all’estero (per ciascuna unità locale/sede 
secondaria/ufficio di rappresentanza) --- € 66,00 cad. 

 

Unità locali 

Le imprese che hanno Unità Locali iscritte all'1/1/2017 sono tenute ad un ulteriore versamento del 20% di quanto versato 
per la sede legale a favore della Camera di Commercio nel cui territorio si trova l'Unità Locale. N.B. Indicare 
correttamente la sigla della provincia della Camera di Commercio a cui è dovuto il versamento del diritto 
annuale per l'unità locale (es. LO per Lodi). 

 

 



COME VERSARE 

Il versamento deve essere eseguito in una unica soluzione, tramite il modello di pagamento unificato F24 telematico. In 
questo modo l'impresa può compensare quanto deve pagare per il diritto annuale 2017 con crediti derivanti da altri 
tributi/contributi. Nell'intestazione del modello F24, oltre ai dati dell'impresa, è importante riportare il codice fiscale, non la 
partita iva qualora diversa. Nella sezione “IMU ED ALTRI TRIBUTI LOCALI” del modello unificato F24 telematico devono 
essere indicati:  

 

Codice ente/codice comune 

LO 

Codice tributo  

3850 

Anno di riferimento 

2017 

Importi a debito versati 

Importo da versare 

Se l'impresa ha sede legale e una o più unità locali nella stessa provincia, deve essere compilato un solo rigo con la 
somma degli importi, se l'impresa ha una o più unità locali in provincie diverse da quelle della sede legale deve 
compilare una rigo per ciascuna provincia. L'impresa che ha trasferito la propria sede da una provincia all'altra, 
deve pagare solo a favore della Camera di Commercio dove era iscritta al 1° gennaio 2017.  

Arrotondamento 

Il Ministero dello Sviluppo Economico con nota n. 19230 del 30.03.2009 ha previsto il seguente criterio: se la prima cifra 
dopo la virgola è uguale o superiore a 5, l’arrotondamento va effettuato per eccesso, se la prima cifra dopo la virgola è 
inferiore a 5, l’arrotondamento va effettuato per difetto. Il calcolo dell'importo da versare per le imprese che esercitano 
attività anche tramite unità locali, sarà determinato sommando all’importo dovuto per la sede, l’importo di ciascuna unità 
locale espresso in centesimi, moltiplicato per il numero delle unità locali. *Esempio: sede + unità locale € 52,80 + € 10,56 
= € 63,36 arrotondato a € 63,00. 

Ravvedimento operoso 

Le imprese che non hanno provveduto al pagamento del diritto annuale per l'anno 2016 potranno usufruire del 
ravvedimento operoso per regolarizzare la posizione contributiva entro un anno dalla data di scadenza.  

Sanzioni 

Nei casi di tardivo od omesso pagamento verrà applicata una sanzione dal 10% al 100% dell’ammontare del diritto 
dovuto, come previsto dalla legge. La normativa di riferimento è il “Regolamento per l'applicazione delle disposizioni 
sulle sanzioni amministrative in materia di diritto annuale” adottato da questa Camera di Commercio con delibera di 
Consiglio.  

Calcolo online del diritto annuale 

E' possibile calcolare il diritto annuale 2017 consultando il sito dirittoannuale.camcom.it/cada-new/ inserendo il codice 
fiscale. 

Per qualunque informazione sono disponibili: il ”SERVIZIONLINE” presente sul sito di questa Camera di Commercio 
all'indirizzo: http://servizionline.lo.camcom.it/front-mycamera/home.html; l'Ufficio Relazioni con il Pubblico tel. 
0371.4505233; il sito internet www.lo.camcom.gov.it. 

Nota informativa – D. Lgs. 196/03. I dati personali che riguardano l'impresa vengono utilizzati esclusivamente per finalità 
amministrative e contabili della Camera, anche se comunicati a terzi. Informazioni dettagliate sono riportate 
sull'informativa pubblicata sul sito internet.  

Distinti saluti. 

Lodi, 30 maggio 2017  

 

La Camera di Commercio di Lodi 
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